

5分钟办妥值机托运,“自助空港”高效就位

虹桥机场1号航站楼全面开航,早高峰近九成旅客尝鲜自助乘机流程

■本报记者 李静

虹桥国际机场1号航站楼(T1)经过三年多时间改造,昨天全面开航,以崭新面貌服务保障首届中国国际进口博览会。当天零时起,春秋航空航班从T1的A岛转至新启用的D岛(国内航班区域)运营,其他航空公司的国际、港澳台航班在A岛和B岛运营。

记者在现场看到,焕然一新的虹桥机场T1国内航班区域,楼内外整体面貌、航空公司运营条件、旅客服务流程设置等均有较大提升,最大亮点是那些兼具颜值和智慧的全新自助设备——28套自助值机设备、18套自助托运系统、8套自助安检验证系统和20套自助登机验证系统。旅客只需扫描身份证等证件,或使用手机值机的二维码,结合人脸识别等程序,便可自助完成抵达机场至登机全过程,乘机效率大幅提升。虹桥机场T1也成为“自助空港”,是目前国内自助流程占比最高的航站楼。

据春秋航空统计,从昨天6时30分首班航班至9时,共13班出港航班的2239人次中,有86%的旅客尝鲜自助值机、自助行李托运、自助安检验证、自助登机流程,有效缓解了传统早高峰的排队现象。不少旅客感叹:“自助设备很容易上手,方便快捷,省去最耗时的排队,很惊喜。”

自助设备方便快捷,容易上手

昨天上午,市民张迎辉到虹桥机场T1乘坐10时25分出发的春秋航空9C8881航班前往深圳出差。一进航站楼D岛办票大厅,以W型布设的28套自助值机设备让他感到很震撼。



国家会展中心(上海)1号入口处景观绿化布置和地面施工进入收尾阶段。

本报记者 袁婧摄

24家餐企入驻,众多老字号备战“舌尖上的进口博览会”

“海味”浓郁,上海特色小吃馆开门迎客

本报讯(记者徐晶卉)国家会展中心(上海)中央广场附近,老上海元素与海派餐饮相融合的上海特色小吃馆分外显眼,黄包车、红砖墙、青花瓷、篾竹匾、旧饼干桶、绿邮筒、老式电话亭……进口博览会迎来开幕倒计时20天之际,上海特色小吃馆开门迎客。

据了解,上海特色小吃馆由万有集市统筹运营,是本市24家早餐工程企业、百年老字号企业合力打造的上海特色小吃名片。它分为两部分,总营业面积约2200平方米。

记者在现场看到,“海味”浓郁的上海特色小吃馆云集了众多不同历史渊源、产品特色、市场定位、品牌形象的上海特色小吃企业,有杏花楼、沈大成、大富贵、王家沙、立丰(MAS)、南翔馒头店、德兴馆、宁波汤团店、大壶春等中华老字号和上海老字号企业,也有光明乳业、虹口糕团、老盛昌、吉祥馄饨、小杨生煎、鸿瑞兴、蔡先生等本市早餐工程企业。

“为了进口博览会,我们特地研发了四喜烧卖和虾仁小笼两个新品种。考虑到外国宾客的需求,我们还提供红肠、盐水牛肉等小食。”大富贵运营经理田晟磊告诉记者,他们在进口博览会上将提供四种套餐,日均可供1200份。由于现场条件有限,小笼无法在现场包制,研发人员提前两个月就开始测试冷链,让产品提前在中央厨房制作,到现场进行烹饪,大大提高出餐效率。田晟磊表示,此次来到现场的工作人员有15人,但整个公司有一支50人的团队在幕后通力配合。

上海老盛昌董事长余维明表示,店内的牛肉煎包和牛肉番茄汤都是为进口博览会特意研发推出的:“我们十分重视食品安全,食材从工厂配送到场馆由专门的冷



杏花楼、大壶春、城隍庙小吃等久负盛名的特色小吃点心店在小吃馆集中亮相,让参加进口博览会的中外来宾品尝上海传统美食。

本报记者 袁婧摄

链公司负责,食药监部门全程监控。”记者在现场看到,小吃馆的价格比较公道,套餐价格主要集中在20元到60元之间。比如,虹口糕团厂推出的六种套餐,定价从10元到30元不等。大壶春副总经理马骏表示,他们此次共推出六种套餐,其中最贵的双人套餐售价为52元,包括两份大虾鲜肉生煎与两份汤,与市场价相同。

市商务委相关负责人预计,进口博览会期间,小吃馆日均可供应特色小吃约2万份,既能发挥展馆内餐饮服务保障主力军作用,又体现上海餐饮服务品牌,将上海特色餐饮文化带给中外来宾。

进口博览会期间,展馆内人员数量将突破新高,用餐人群和需求类别复杂,餐饮供应保障要求高,安保物流和食品安全管控严格,给展馆内餐饮服务带来前所未有的挑战。据悉,市商务委根据“1+3+2”开幕日、专业观众日、社会公众日不同时间的人群和结构,摸排需求,已制定了有针对性的“1+3+2”具体供餐方案,坚持“四个结合”——一是固定餐饮与临时供餐相结合,统筹用好展馆内现有固定餐饮商户资源,同时,引进社会化餐饮进行临时供餐,满足大客流餐饮需求;二是常规供应与应急供应相结合,应对交通管制和大客流可能带来的餐饮服务供应短缺,利用场馆内有限的场地资源和物流中转仓提前储备一批利于常温保存、售卖便捷、用餐方便的食品,用于应急供应;三是普通餐饮与特殊餐饮相结合,确保不同餐饮需求得到满足;四是集中就餐与分散就餐相结合,针对保障进口博览会的各类工作人员,实行展馆内集中就餐,针对参展商、专业观众、社会观众用餐群体,主要引导在商业广场固定餐饮商户、临时就餐点分散就餐。

“解锁”T1全新自助设备

自助值机

T1的D岛新启用的28套自助值机设备,可识别二代居民身份证、外国人永久居留证、港澳居民居住证、台湾居民居住证、护照、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证等七类证件。凭证件自助值机办理登机牌后,如无行李可直接前往安检;如有行李,则在自助值机设备上打印行李牌,拴挂在行李上,前往自助托运区域办理行李托运。

持有手机电子登机牌的旅客,如无行李可直接通过安检前往登机口,如有行李可在自助值机设备上打印行李牌,拴挂好后前往行李自助托运区域办理托运。

自助值机设备目前均不支持自助选座,但旅客一同输入身份证号码默认座位安排在一起,如果对座位有特殊要求,可前往人工柜台更换,或在春秋航空官网提前选座值机。

自助托运

将行李放置在自助托运设备传送带上时,应将行李箱底面朝外、侧面朝上进行托运。自助托运设备目前可识别二代居民身份证、外国人永久居留证、港澳居民居住证、台湾居民居住证、护照等五类证件,其他证件识别正在持续完善中。

如果行李超重需要付费,自助托运设备上配有微信和支付宝两种支付渠道;如果现金或刷卡支付,则需要前往人工柜台办理托运手续并付费。一个订单的多位旅客可共享总体免费行李额度。

如果行李超规,航空公司有引导人员陪同前往超规行李托运行李台办理托运。行李托运后,如需重新整理,旅客可前往召集柜台通知工作人员重新取出,整理完毕后在召集柜台重新办理托运。

自助登机

目前,自助安检验证和自助登机系统仅支持二代居民身份证。

自助登机系统只能通过身高1.4米至1.9米之间的旅客。儿童旅客、怀抱婴儿的旅客及其他特殊旅客可通过人工通道登机。使用自助登机设备时,旅客需要一通过自助闸机门,不能二人或二人以上重叠通过。

自助登机时,旅客可刷登机牌上的二维码,也可刷二代身份证,配合人脸识别程序,自助登机。若在登机时发现登机牌遗失,仍需旅客本人携带有效证件前往值机柜台重新补领登机牌并重新过安检。

通过手机值机的旅客在使用自助值机时,需出示手机内的二维码,对准机器扫描口,同时面对人脸识别系统,信息一致后,系统会自动打开闸机放行。

辉有类似感受:“自助流程特别快,自助行李托运环节不用排长队,在很赶时间的情况下尤其方便。新航站楼让人很惊喜,自助流程新颖高效。”

配备充足工作人员辅助旅客操作

据春秋航空地面服务部总经理张征介绍,公司在虹桥机场每天有68个国内进出港航班,日均进出港旅客达1.2万余人次,每日早高峰集中在5时至6时,启用首日保障压力比较大。搬迁前,春秋航空在虹桥机场T1的A岛有18台自助值机设备,搬迁至D岛后,自助值机设备增至28台;原有的15个人工值机柜台替换成18个自助托运柜台和6个人工托运柜台,有效缓解了高峰期客流办票压力。

“T1全面开航首日早高峰,大约有2000人次尝试自助值机,占比从原来的五成增至近九成;值得一提的是,有六成旅客尝鲜自助托运系统,这是比较高的比例。”张征说,春秋航空在虹桥机场乘机的大多是常旅客,有的旅客已有百余次乘机经历,比较熟悉相关设备和流程,操作顺畅;无托运行李和网上值过机的旅客走完流程会更快。

在现场,也有部分旅客对行李拴挂、自助行李托运等流程还不太熟悉,个别旅客误将贵重物品或不适合托运的物品放入托运行李,导致二次开箱,耽搁了出行时间。张征透露,春秋航空和虹桥机场已在多次演练中遇到过类似情况,并作出应对预案,在自助值机、托运和登机设备前安排充足的引导人员,现场辅助旅客操作。“总体来看,早高峰期间旅客办理自助托运行李平均用时在45秒到1分30秒之间,符合预估情况。在非高峰时期,将以旅客自助办理为主,工作人员指导为辅。”

会场禁带限带物品清单公布

本报讯(记者何易)为了确保首届中国国际进口博览会期间国家会展中心(上海)安全有序,上海市公安局昨天公布“进口博览会人员车辆禁带限带物品清单”,水、饮料、打火机被限制带入进口博览会会场。

据了解,禁止人员带入国家会展中心(上海)的物品包括:枪支、弹药、爆炸物品,以及各类管制器具、易燃易爆危险物品、危险化学品及放射性物品、毒品等。

限制人员带入国家会展中心(上海)的物品包括:自带的各类软硬包装饮料,包括但不限于水、茶水、饮料(特别是含酒精饮料)等;带有政治、种族、宗教、商业和违反中国法律法规的横幅、标语、广告牌以及其他用于宣传的物品;除婴儿车与轮椅之外的任何代步工具,包括但不限于助动车、电动自行车、摩托车(包括轻便摩托车)、踏板车、自行车、滑板、旱冰鞋等;无人机等“低慢小”航空器;动物(导盲犬等服务类动物除外);球棒、长棍、长柄伞、尖锐物等易造成人身伤害的物品;球、球拍、飞碟及类似物品;体积较大、不宜带入国家会展中心(上海)和场馆的箱包等;展开面积超过2米x1米的旗帜、长度超过1米的旗杆;干扰国家会展中心(上海)无线通讯电子信号、集群信号或妨碍他人参观的未经授权物品,包括但不限于激光装置、扩音设备、对讲机、无线电设备等;打火机、火柴等点火器具,以及其他可能影响安全或违反中国法律法规的物品,如注射器、药剂、风筝等。

进口博览会总保额约350亿元

本报讯(记者徐晶卉 唐玮婕)太平洋产险服务首届中国国际进口博览会保险方案发布会昨天举行,为进口博览会量身定制的一揽子保险服务方案对外公布,总保额约350亿元。

根据《太平洋产险服务首届中国国际进口博览会保险服务支持协议》,中国太保产险将提供包括财产保险、责任保险等综合保险和知识产权保险、网络安全保险等特殊保险在内的一揽子保险保障服务及媒体工作包支持。

据介绍,中国太保产险为进口博览会提供了涵盖人、财、责等三类风险,并提供全周期风险解决方案及全过程风险管理服务。中国太保产险专门设立1亿元理赔专项基金,并开通95500全天候双语服务专线,建立专业风控和救援志愿者队伍,汇集系统内最优质的资源和专业团队,全力以赴服务保障进口博览会顺利举行。

440辆智能公交车月底投用

本报讯(记者张晓明 通讯员贺助)久事公交集团与宇通客车昨天联合举办新型智能网联公交车交付仪式。据悉,至10月底,440辆新车将全部到位。所有新车将在三条进口博览会接驳线和核心区域内的常规公交线路上投入使用。

此次投放使用的智能新车型,最大亮点在于首次在国内公交车上研发应用的主动安全技术和智能化辅助驾驶技术。其中,油门误踩防护系统能对驾驶员误踩油门进行智能识别与提示并采取主动预防措施,在车辆起步和低速时段,降低因驾驶员操作不当迅速踩下油门导致的恶性交通事故的发生概率。碰撞缓解制动系统用于对可能和车辆前方障碍物发生碰撞的危险发出警告,并在必要时采取自动制动措施以减轻碰撞后果,降低紧急情况下交通事故发生的概率,并兼顾车内站立乘客的安全,功能包括前向车辆碰撞预警、行人碰撞预警、车道偏离预警、车距监测和限速识别等。新车型一次充电续航里程可达300公里,可满足公交全天候运营需求。

进口博览会期间,久事公交将开辟三条从场馆到周边轨道交通和虹桥交通枢纽的接驳线,分别衔接轨道交通13号线金运路站、71路中运量公交申昆路终点站和轨道交通9号线中春路站;两条储备接驳线分别负责疏散国家会展中心(上海)客流至虹桥机场1号航站楼和虹桥交通枢纽;此外,每天应急备车100辆。